



## 旅途就是目的

文/张龙昕

对于心系远方的人，旅行永远是一个美丽的诱惑。它就像地平线上一道若隐若现的彩虹，让人充满想象和向往。它吸引诗仙李白仗剑去国、辞亲远游，吸引旅圣徐霞客游历海内、足跋遐荒，吸引哥伦布、马可·波罗们甘冒生命之险扬帆瀚海、浪迹番邦……到了现代社会，日益发达的交通和信息传播使世界变成了“地球村”，使地球上任何一个角落都可以朝发夕至，也使这个世界上几乎已经没有什么风景还鲜为人知。这为旅行提供了便利，但似乎也消减了旅行的魅力和乐趣。尽管如此，那些懂得生活的人，还是善于把旅行当作紧张或者平淡生活的一种调剂，适时地用一次旅行来放松自己。

前几年我经常有只身闯天涯的冲动。记得好多年前的一个傍晚，我只身一人在烟台南站，盯着闪动的电子信息屏，为搭乘哪个车次和去哪个地方而犹豫不决。那时候，还是一个中学生的我，像一只笼中困兽，在迷茫中反复寻找着自由的出口。我当时的心情，是想随便找个地方放松一下，心想只要是当晚西去的列车，随便哪趟都行，随便到哪都行，只要是没去过的地方，别太远也别太近，走到哪儿算哪儿，只要能在限定的时间内赶回来就行。因为没买到票，那次旅行最终没有成行，但那份走出去的渴望却经久难忘。

这种临时起意的旅行，或许有人会觉得不可理喻，却体现了我对旅行的理解和偏好。那些人人趋之若鹜的热点线路，对我而言没有太大的吸引力。热闹闹闹的黄金周，人满为患的旅游景点，摩肩接踵的人流，焦急浮躁的心情，马不停蹄地跟在导游的小旗子后面，重复着无数人走过的路……那样的旅游也曾参加过，但就像有人总结的那样：“上车睡觉，下车看庙”“大人看脑袋，小孩看屁股”，总是让人心身俱疲，事后回忆起来，记忆里充斥着人挤人的场面，风景反被淹没到人群身后，只成为事后到此一游的佐证。

林语堂说，“旅行必须流浪式，否则便不成其为旅行”。此可谓一语中的，于我心有戚戚焉。行迹信马由缰，心情任意驰骋，这样的旅行才是真正属于自己的旅行。自己的旅行，一定要由自己来做主，不用父母让自己的意愿决定自己的方向，以自己的心情支配自己的行动，在自己想看的时间，去真正喜欢的地方，看自己真正喜欢的风景。

风景不是旅行的全部。风景再美，看过后也会多少有些失望，因为真实的事物总是有缺憾的，总是与头脑中的想象有些差距。那些完美的风景，只存在于想象和梦幻中，永远可望而不可即。它一直在远方召唤我们，而一旦我们走近，立即又遁向更远的远方。

正如旅行是生活的延伸，风景也是世界的延伸。再美的景致也是这个世界不可分割的一部分，真正的美景，并不

排斥庸常和平凡，因为世界本来就不是完美的，既有光鲜和亮丽的一面，也有阴暗和平常的一面。于是，一片散发雨后清香的小树林，几只突然冒出来的野蘑菇，一簇不知名的野花，一块其貌不扬却已屹立千年的石头，一位惺惺相惜随之又各奔东西的游伴，一位艰难行进中的挑夫，一群放学归来的儿童，一条肮脏破败的老街，一处沧桑没落的旧民居，甚至农家巷陌里一条警惕的看门狗，一头田园主义的小猪……这些意外邂逅的寻常事物，常常被我定格在镜头和记忆中。

但即使算上这些，也还不是旅行的全部。

更多的时候，我们热衷的其实不是风景，而只是旅行本身。

我们所寻找的，无非是一个陌生的环境，一个全新的空间。它不一定有多美，多富饶，多便捷，但必须是从未到过的，存在于现在的生活和过去的经验之外。它是真实的，是这个世界的一部分；它又是虚幻的，只为你自己的精神世界所拥有。它可以是光鲜亮丽的城市，也可以是普通寻常的村庄；可以是旖旎迷人的园林，也可以是荒蛮凄凉的旷野；可以是青山碧水无边风月，也还可以是一种难忘的心情。

记得刚上大学那年秋天，我和好友在黄山旅游。连续两天阴雨连绵，缘吝一面的黄山，始终笼罩在一片雨雾中，不肯向远道而来的我们露出真面目。入夜，投宿山中一处临涧的旅舍里，窗外是漆黑一片，伸手不见五指，绵密的雨声，伴着洞中很响的流水，更加衬出了深山中夜的寂静。多少年过去了，我依然难忘那个阴冷潮湿的夜晚，难忘特殊环境下那种恬静的漂泊感，以及年少轻狂的青春时光。那次黄山之行虽然没有看到秀美壮观的云海奇峰，但那种与好友一起看行云、听夜雨的人生体验，对于我，任何时候回忆起来，都是一道世间最美的风景。

在我看来，旅行的意义不在于走了多远，不在于看到了什么，更不在于旅途生活是否舒适惬意。它是一种体验，过程的体验，生命的体验。

——在舟车劳顿中，体验一种漂泊的感觉。

——在异域风情中，体验一种陌生的生活。

——在山重水复间，体验精神的松弛和生命的孤独。

这个体验的过程，从一踏上旅程就开始了，一开始就几乎没有目的性和计划性。它不必太顺利，不必太舒服，甚至最好能累一点，辛苦一点，有波折一点：差点没赶上的车，突然而降的雨，遥不可及的家，不期而遇的风景，偶尔闪过的思念，“天涯若比邻”的情怀，“日高人渴漫思茶”的渴望……

人在旅途，一切都随遇而安；景在心中，随天际云卷云舒。这样的旅行也许没有计划，但是一路都在计划；这样的旅行似乎没有目的，然而旅途就是目的。

文苑

新闻 B03



找记者 上壹点

## 忆恩师

文/刘芳军

“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”这一名句常用来赞美老师，褒奖他们无私奉献的精神，我的恩师王瑞熙的一生就如这一名句的表述。

王老师是我的启蒙老师，也是我村里四十岁以上全部人的启蒙老师，他在我村前后二次教学时间累积二十余年，我们村学子好学向上的风气就是他慢慢培育起来的，无论是对过去的我们，还是现在的少年都功不可没，是我村学子永远的老师。他在八十岁高龄时离我们而去，现在已五年之久，教师节的临近，又唤起了我对他深深的思念。

王老师是在我上二年级时开始教我的，但我早就认识他了，他身材魁梧，英俊潇洒，一米八多的高个子，浓眉大眼，衣着整齐，和蔼可亲。当时我村五个年级分成了三个班，三个老师，王老师是公办老师，其他两个老师是本村的民办老师，也都是他的学生。王老师十七岁速师毕业，到我上小学时，王老师已在我村工作十几年之久，我们村有很多父子两代都是他的学生。

王老师教学非常了得，讲课深入浅出，重点难点突出，对学生的思维控制准确，虽然我大学毕业后也当过八九年中学老师，还是觉得达不到他的水平，教学方法和思路望尘莫及。他当时教二个年级的复式班，一个年级是毕业的五年级，一个是我们二年级，语文、数学都是他一人任教，是包班的形式；上课时先教一个年级，布置好作业，再教一个年级，工作量是现在老师的两倍。由于时间所限，教学内容又不能压缩，是十分要求技巧的。对待我这样好动调皮的孩子，他是每堂课必提问的。对学习有进步、打扫卫生积极的同学从不吝啬表扬，上班会时，他还常用当时我村已在学有所成的几个哥哥少年时好学好问的故事启发鼓励我们，常听到他说：“小春，看到飞机在天上飞，会问我，老师为什么飞机会在天上飞”“范物会对一道数学题争取二三个做法”“建华不做完作业他不回家”，对他几个学生的这种表扬，实际上就是用榜样引导和鼓舞我们，启发我们形成好思勤奋的习惯。他用的多是他们的乳名，就像家长叫孩子时一样的叫法，他把学生就是当成了自己的孩子。

王老师还是个音乐达人，他会弹脚踏琴，会唱五线谱，在上世纪七十年代的农村那是几乎没有的，他歌曲唱得很好，从教唱五线谱开始到教唱一些革命歌曲，他教的毕业班在升初中时总是全公社第一，奖状在他办公室墙上贴得满满的。

王老师在我村是每周日下午来校，周六中午回家，白天一日三餐自己做饭，蒸干粮（那时候没有卖馒头的），除了村里的门市部，其它几乎没有商品贸易，冬天偶有一户卖豆腐的，蒸虾酱和咸萝卜是他的主菜，他的生活是十分艰苦和节俭的。晚上和老师们在煤油灯下批作业、备课。除了教学，他还是村里老百姓的书信代书人和读信人，有村民亲戚在外参军的或什么的来了信，不认识字就让他帮忙读，要回信不会写让他代写，无论读信写信，他都是热情接待并送出门外。

王老师很受村民尊敬，当时物质不丰富，家家户户吃饭都是问题，但我村处于九河下梢，又是半渔半农的村庄，每当到了夏秋季节，有鱼虾捕获，很多村民主动给王老师送去，自留地里的这瓜那菜的也时有相送，王老师虽然推让，但村民有时扔下就走，也不等他谦让。最富有仪式感的是过年前后请他吃饭，王老师在百般推让之后，也有不能推掉的几个执着的村民，那时候所谓请吃饭，其实都是一种饭——饺子，没有其他的什么鸡鸭鱼肉；屋里打扫得干干净净，壶里已下上了从邻居家借来的“叶子”（茶叶），饺子下锅，再烫上一壶门市部打的散白酒，最高的接待标准为了感谢最尊敬的人。

王老师也是非常尊敬村民的，我们的学校在村的最西边，他家的村是在我们村的东边十几里，回家必然穿越整个村庄，他从来都不骑车，而是推着他的大金鹿，一边走，一边热情地和村民相互问候，打着招呼，回来时也是一样，一进村就下车子。现在有个别的年轻人在村里骑摩托开得呼呼的，老人们这时总又回忆起王老师当时谦虚礼貌的做派。

王老师不但是让我在小学学习到了知识，奠定了好的基础，成绩上得到了提升和保障，更让我学到了勤奋和向上的生态度，为人生的前进贮藏了“核”动力。特别感谢您，我的启蒙老师，我的恩师！在教师节来临之际，特别的思念您，王老师。

## 生活的念珠

文/刘文霞

是谁拥抱岁月，静观人生景色？是谁笑靥如花，且行且歌？人生是一场温暖、明朗而百感交集的旅途。你无法决定起点或预知终点，唯一可以把握的是途中的状态。对一切事物保持乐观、浪漫、平和、悦纳的心境，是一种责任，更是一种智慧。

法国作家大仲马说：“人生是由一串无数的小烦恼组成的念珠，乐观的人总是笑着数完这串念珠的。”

正如“世界以痛吻我，我却报之以歌”，我们需要以乐观的禅意和浪漫的诗心来面对广阔而复杂的生活。因为人生之乐有时候不只在于一帆风顺的波澜不惊，更在于无数风景的积累和阅历的沉淀。纵然乘风破浪的旅途中会遇到坎坷、荆棘，也时常伴有凄风苦雨，但只要你还在路上，还能如期遇见明天的太阳，释怀和乐观便是唯一的选择。

乐观有时候不仅仅是因喜事而生发的情绪，也并不意味着永远欢愉，它更代表着一种长久历练出的通透境界和活法。有太多尝尽生之艰辛的人，他们脸上反而能挂着恬淡的笑。

乐观是矜平躁释的心定，是粗粝为甘的知足，是“徐行不必驷马，称身不必狐裘”的淡泊。乐观是对大千社会的静观和宽宥，是对人生之苦的真正深谙和参透。

乐观的人在数生活这串念珠时，眼中尽是美好，内心充溢浪漫。

浪漫也是一种美丽的心境，是乐观的馈赠。我们有时会被生活的念珠套得身心疲惫，如果我们脑海里只有钢筋混凝土而没有青石板的小路和斑驳的古墙，如果每个人都在现实中陷得太深，就像余秋雨说的那样“眉眼间带着一座座监狱在行走”……那这样的生活

未免太令人不堪重负，这时就需要用灵魂的浪漫来为自己“减刑”。

“宠辱不惊，闲看庭前花开花落；去留无意，漫随天外云卷云舒。”这是一种何等的浪漫和境界。沈从文可谓是一个“浪漫”的人，他曾被下放到湖南一个乡村接受“改造”，每天都要做喂猪之类的农活。可他从没抱怨过什么，还在给侄儿的信中写道：“这儿的荷花真美，你若来……”多雨的泥泞在作家眼中成了美丽的风景。巴尔蒙特说：“为了看看阳光，我来到世上。”这是一种多么浪漫的人生目的：“黎明给了我眩晕的眼睛，我却用它来直面太阳”，这又是一种多么浪漫的人生态度。

乐观是不屑计较的释然，大肚能容的宽厚，是“也无风雨也无晴”的旷达，是“任云卷云舒”的海阔天空……乐观是对所有块垒的从容倾洒，以及对一切所得的平和悦纳。

乐观是远离了外界束缚和心灵枷锁的畅快，是抚摸往事的温情，更是对未来的珍重。它是一种既涵养自己、也让别人如沐春风的成熟蕴藉。

人生不如意十之八九，但智者会做到“不思八九，常想一二”。这种乐观与浪漫是支撑我们走下去的强大力量，是心底的恒久阳光。它将明媚灿烂、永不凋零。

做一个浪漫的梦，微笑着去数生活的念珠，“阳光和微风，从不曾有过偏心，每个人都可平等地做梦”，我们不可能也大可不必离群索居，只要真心接纳和细数生活的念珠，你要相信，一切都是最好的安排。

用乐观和浪漫点缀生活的念珠，微笑而耐心地去数它，一步步走向更好的风景。从此以后这世界温馨而不伤感，值得你一直热爱。

用乐观和浪漫点缀生活的念珠，相信你会和真正的幸福相约于那份“悠然会心”的默契！